

●唱给“哈尔滨”的歌系列报道之⑦

用歌声描绘家乡浪漫之美

刘臣的《夜幕下的哈尔滨》听醉了网友，他希望更多游客能看到冰城的四季之美

■本报记者 封娇

一层跃动的金，又一层散落的银，松花江又一个醉了酒的黄昏。教堂的钟声，不慢不紧，平常的日子不火不温，向着星空找寻，最亮的还是夜幕下的哈尔滨。”一首由费守疆作词，刘臣作曲、演唱的歌曲《夜幕下的哈尔滨》，唱出了冰城浪漫之美。在接受本报记者采访时，哈尔滨师范大学音乐学院院长、青年歌唱家刘臣表示，家乡的一年四季都美不胜收，希望更多的外地游客能看到这里的四季之美。

唱出哈尔滨的浪漫与唯美

说起歌曲《夜幕下的哈尔滨》的创作，刘臣表示，去年10月末，费守疆老师给他拿了一首自己创作的歌词，让他看看有没有感觉，“我和费老师经常合作与哈尔滨有关的音乐作品，费老师这首歌词写得非常好，我立即回复他说很有感觉，一天就为这首歌谱完了曲。”但之后因为得了重感冒嗓子不行，一直没办法录音，直到今年省市两会期间，刘臣才在百忙之中录完了这首歌。

起初因为感冒没完全好，刘臣把这首歌暂定在了E调，“我本想在录音的时候提到F调，但我在弹吉他演唱的时候，觉得E调很舒服，也正好能很好去表现夜幕下的哈尔滨轻松、浪漫的氛围。如果调太高了反倒失去了那种轻盈的感觉与放松的状态了，所以最后歌曲呈现出来的是现在大家听到的E调。”录完音，刘臣又请黑鸭子演唱组合演唱了歌曲的和声，完成了这部作品。

与如今许多写哈尔滨的歌不同，《夜幕下的哈尔滨》歌词唯美浪漫、曲调舒缓悠扬。许多网友评论说，“唱出了哈尔滨的浪漫”“真的唯美，愿此刻定格”“听醉了”……



演出中的刘臣。

得像一幅油画，到了秋天，各种颜色的叶子层次分明，满地的落叶，秋风习习，秋日的暖阳尤其温暖人心，冬天和夏天更不用说了，都是非常美丽。”

刘臣说，《夜幕下的哈尔滨》描写的就是哈尔滨一年四季的季节更替，每个季节走过的时光，都记载着人们不断前行的期盼，“春夏秋冬四季更迭，我们的日子就是在这样平平淡淡中平平常常地度过。这种平静的生活，并不会因为大家来哈尔滨旅游而改变，因为将来这就是一种常态，那是家乡真正的繁荣。”

刘臣创作过很多描写哈尔滨的歌曲，《哈尔滨松花江北岸》《哈尔滨我眷恋的故乡》《英雄的哈尔滨》《我的黑土地》《念你

念我念故乡》《降生这里》等。从2021年至今，他创作了10余首描写家乡哈尔滨的歌曲。他说，创作这些歌曲都是源自对家乡的爱。“我生长在道外，是家乡的水土滋养了我。从小我就热爱音乐，那是因为每每走在松花江边，处处都是歌声，走到哪儿都有手风琴等各种乐器与合唱的声音，到处都是老艺术家们的身影。家乡与父母的培养，是我一生一世都无法忘记的，时时刻刻都在影响着我。”

大家齐心协力让家乡越来越好

今年哈尔滨冰雪旅游的火爆和哈尔滨人的暖心故事，让刘臣非常感动。他说，走在人群熙攘的中央大街上，好几次他都热泪盈眶，“哈尔滨冰雪旅游的火爆是我们所有黑龙江人、哈尔滨人共同的期盼和努力的结果。哈尔滨的火爆出圈儿就像火山喷发一样，是几十年的积淀，现在终于到了喷发的时候。”

刘臣说：“习近平总书记三次来到黑龙江，对我们提出殷切希望。‘绿水青山是金山银山，冰天雪地也是金山银山’为我们指明了方向，省市各级领导和各行各业、市民百姓都在以习近平总书记的指引带领下，齐心协力，集思广益为了家乡的繁荣、振兴去努力。”

在参加今年省市两会的时候，说到哈尔滨旅游火爆出圈这件事时，大家都特别振奋。刘臣说，从上到下大家都齐心协力，“市民更是自发地表达着对家乡的热爱与情怀，为了家乡大家竭尽所能，所以做出了很多以往黑龙江人、哈尔滨人都没见过的暖心的事儿。终归就是一句话，我们都希望家乡越来越好。”

记者带你探访哈埠领事馆建筑——

美国总领事馆旧址：
一栋米黄色小楼“默守”商圈繁华

■本报记者 节永志文/摄

在南岗区东大直街291号，矗立着一栋米黄色的三层小楼。每天，都有不计其数的人或在它附近的公交站台等车，或从它面前匆匆而过。熙来攘往，却很少有人注意到它的存在。这座并不引人注目的小楼，一个世纪前曾是美国驻哈尔滨总领事馆。虽然如今这里成为商服门市，但门前墙上“哈尔滨市不可移动文物”的铭牌，无声诉说了这里当年的辉煌。

致力于研究哈尔滨老建筑的专家高虹告诉记者，美国是继俄国之后，第二个在哈尔滨设立领事馆的国家。当时，在哈尔滨的美国人其实很少，

最多时也不过百人，其中领事馆的人员就占了近十分之一。但在建立领事馆几年后，美国在哈设立了几乎垄断当时哈尔滨石油市场的4处售油台，美国花旗银行、信济银行、中华懋业银行、中美商业银行等金融机构纷纷落户哈尔滨。美国当时还是哈尔滨外资银行和保险业的“巨头”。据统计，至1913年，美国在哈尔滨的保险公司有圣保罗保险公司、丹凤保险公司、大通保险公司等34家……据说当时的很多决策，都是在这座三层小楼里制定通过的。

如今，原领事馆临街的一层和地下室都已改为商业门市用房，人们在这里购物、用餐……这栋老建筑在繁华的秋林商圈书写着新的历史。记者实地走访发现，这栋楼正面保存得相对较好，米黄色的墙体、白色的线脚、弧形窗……似乎仍在讲述着一个世纪以前的风云变幻。穿过楼旁的门洞，记者来到东大直街291号的后院。与涂刷成米黄色的前脸不同，建筑背面是极具复古感的红砖墙体，门窗依然保持着原有的形态。一束阳光从窗户的间隙洒下，仿佛穿透历史的尘埃，默默诉说着过往与现在。



建筑背面是极具复古感的红砖墙体。

打卡老建筑 追忆中东铁路

到百年香坊火车站开启探访中东铁路的记忆之旅

本报讯(记者 霍亮文/摄)哈尔滨作为一座东西方文化交融的城市，除了冰雪魅力，还有遍布街头巷尾的厚重历史人文资源。比如在香坊区白毛小区周边，有“白毛将军府”，以及被诸多影视剧取景的百年香坊火车站。有兴趣的市民和游客可由此开启一场探访中东铁路的记忆之旅。

这里有一座“白毛将军府”

这场人文之旅的第一站可以先打卡“白毛将军府”，这是中东铁路管理局第一任局长德·列·霍尔瓦特的府邸。因这位俄国将军须发皆白，府邸因此得名。“白毛将军府”及其配建筑是当时沙俄在哈的权力核心。

这座建筑始建于1903年，位于香坊区卫生街副22号。“白毛将军府”的建筑风格和浮雕欧陆风十足，斑驳的淡黄色楼体和白色的立柱雕花透露出历史的厚重与沧桑。目前建筑旁边是一座历史文化广场，广场上路面为砖铺路。

寻找影视剧中的“哈尔滨印象”

“白毛将军府”打卡完毕，可以沿着广场旁边一条叫通站街的小街，向东步行大约七八分钟，就到了百年香坊火车

站。香坊火车站属于典型的俄式建筑。

与“白毛将军府”一样，香坊火车站的墙面色彩同样以米黄色为主基调，辅以白色线脚装饰，呈现出富丽典雅的气质。虽然香坊火车站的面积不大，却是哈尔滨第一座火车站。1898年中东铁路修建，于香坊设火车站，这里由此成为哈尔滨建城的起点和标志，香坊区也因此有“哈尔滨城市的童年”“哈尔滨城建的母体”之称。

走进火车站，候车大厅并不宽敞，也没有拥挤的人群。候车室采用的是简约装修风格，尽显安静，与影视剧中边城小站的氛围很搭。透过候车室的窗户，还可以看见旧式的火车车厢。工作人员说，目前香坊火车站没有高铁经过。也正是因为保留了旧时光的古朴味道，让其成了影视剧中爱的取景地。《夜幕下的哈尔滨》《悬崖》等影视剧都曾在此取景。



百年香坊火车站。



“白毛将军府”。

畅游百年老街
品尝特色美食

■本报记者 刘殊媛

百余年的历史积淀，赋予了中央大街独特的文化底蕴和浪漫情怀。在这条百年老街上，演绎着文化的包容与交流，记录着时代的传承与创新，游客既可以欣赏欧式风格的特色建筑，更能领略地道的

东北饮食文化。如今的中央大街，不仅汇聚老厨家、拾壹号、老都一处等老字号餐厅，更有释集烤肉这样的创新餐厅不断涌现。火遍全国的锅包肉、溜肉段、地三鲜、油炸冰棍、大拉皮、三鲜馅饺子、熏酱、烤肉……特色菜品应有尽有，一街吃尽哈埠风味。

百年老街的百年味道——老厨家



老厨家历经百年，四代厨师薪火相传。由焦炒肉片逐渐改良成符合东北人饮食习惯的锅包肉，一直流传至今。在这里，还可感受油炸冰棍带来的冰火两重天般的味蕾碰撞，厨师对火候的把控极为考究，外热里冷，层次丰富，奶味浓郁。走

老哈尔滨的“黄金食代”——拾壹号哈埠菜馆

追溯哈埠菜的百年历史，绕不开哈尔滨餐饮史上赫赫有名的“拾壹号”。“拾壹号”是哈尔滨历史上11家著名饭店的统称，代表着哈尔滨饮食业中西兼容的百年历史，可以在品味哈尔滨美食的同时，享受城市的餐饮文化。

创新融合餐厅——释集烤肉



在这条充满艺术韵味的老街上，有一家装修犹如美术馆般的烤肉店，橙色调的浪漫而不失高级，成为年轻人的打卡新地标。一进门便能看到宽敞明亮的明档厨房，全透明化的食材和操作空间，让每位食客安心用餐。当夜幕降临，华灯初上，与三五好友围炉而坐，感受肉香氤氲，体验

“一口鲜”的水饺——老都一处

在东北，饺子常常与团圆、家庭联系在一起，因此对于东北人来说，饺子不仅是一种美食，更是一种情感的寄托。老都一处饺子馆创立于1923年，进店必点高汤三鲜馅水饺，海味量多、皮薄馅大，充分体现出东北

人的豪气。饺子皮劲道弹牙，纯手工包制，汤汁足，鲜而不腻。老都一处除经营水饺外，还经营传统的酱菜、熏鸡、熏兔、精酱大肚等，酱香浓郁，下酒极佳，醇厚的香料味，就像东北人的性格一样热烈。

铁锅炖万物——众翔老关东铁锅炖



东北的铁锅炖，源自于东北农村的灶台文化，承载了一代又一代人的记忆，以其独特的烹饪方式，将各种食材与铁锅融为一体，形成浓郁醇厚的香味。在众翔老关东铁锅炖，可以品尝到炖鸡、鱼、鹅、排骨、粉条、土豆等美味，还有吸满汤汁的花卷、玉米饼子。在大铁锅盖揭开的一刻，热气和香味瞬间扑鼻，幸福感也随之而来。铁锅炖不仅体现着东北人对美好生活的热爱和追求，也体现了东北人对自然的尊重和对传统的继承。

中央大街上，数个百年老字号和特色美食形成独具特色的冰城品牌。因一个味道记住一座城，因一道美食传承一种文化，哈埠风味，刻在游子的骨子里，留在游客的记忆里，飘香在这条百年老街上。